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Της ΑΙΜΙΛΙΑΣ ΣΤΑΘΑΚΟΥ

Σ
ηµαντικά βήµατα προόδου έχει κάνει η 
παγκόσµια επιστηµονική κοινότητα στην 
ανακάλυψη αποτελεσµατικής θεραπείας 

και εµβολίου για τον SARS-CoV-2. Η πιο ελπιδο-
φόρα επιστηµονική προσπάθεια ξεκίνησε και στη 
χώρα µας και αφορά τη χορήγηση πλάσµατος 
από ασθενείς που ανάρρωσαν. Ηδη έχει συλλε-
χθεί από 60 Ελληνες δότες πλάσµα που εµπερι-
έχει τα πολύτιµα αντισώµατα κατά του ιού. Πα-
ράλληλα, ελληνικές ερευνητικές οµάδες συµµε-
τέχουν στις ελπιδοφόρες διεθνείς µελέτες που 
οδήγησαν στην κυκλοφορία της ρεµδεσιβίρης, 
του πρώτου φαρµάκου που πήρε έγκριση για 
τη λοίµωξη που προκαλεί ο κορωνοϊός. Στο ελ-
ληνικό οπλοστάσιο κατά του κορωνοϊού προστί-
θεται το πρώτο τεστ αντισωµάτων του ιού SARS-
CoV-2, το οποίο χαρακτηρίζεται από τους ειδι-
κούς ως απόλυτα αξιόπιστο, καθώς, όπως επι-
σηµαίνουν, «προσφέρει ευαισθησία 100% µε-
τά τη 14η ηµέρα εµφάνισης συµπτωµάτων». Το-
νίζουν ότι η συγκεκριµένη εξέταση προσφέρει 
αποτελέσµατα µέσα σε µόλις 30 λεπτά. 

Εµβόλιο
Σηµαντικό προβάδισµα στην παγκόσµια «κούρ-
σα» για την ανακάλυψη εµβολίου έχει το Πανε-
πιστήµιο της Οξφόρδης, που ξεκίνησε ήδη δο-
κιµές σε ανθρώπους. Το επόµενο χρονικό διά-
στηµα το εµβόλιο αναµένεται να δοκιµαστεί σε 
5.000 άτοµα, προκειµένου να αποδειχθεί η απο-
τελεσµατικότητα και η ασφάλειά του.

Ξεκίνησε η 
χορήγηση 

πλάσµατος από 60 
δότες σε Ελληνες 

ασθενείς. Εφτασαν 
στην Ελλάδα τα 
σύγχρονα τεστ 
αντισωµάτων, 

που θεωρούνται 
100% αξιόπιστα

Νέα όπλα στη µάχη
κατά του κορωνοϊού

Ο Αρης Κατζουράκης, καθηγητής Εξέλιξης και Γενετικής στο Πανεπιστήµιο 
της Οξφόρδης, εξηγεί ότι δεν έχει γίνει ποτέ ξανά στην ιστορία της επιστηµο-
νικής κοινότητας τόσο εντατική προσπάθεια µε τόσο γρήγορα αποτελέσµατα.

«Υπό κανονικές συνθήκες η ανάπτυξη ενός εµβολίου χρειάζεται 18 µήνες, 
ωστόσο το συγκεκριµένο αποτελεί τροποποίηση ενός εµβολίου που ήδη είχε 
αναπτυχθεί και δοκιµασθεί για τον ιό Mers», εξηγεί. «Μέσα στο ίδιο, λοιπόν, 
πλαίσιο και χρησιµοποιώντας την ίδια γραµµή παραγωγής, γίνεται προσπά-
θεια να αναπτυχθεί το εµβόλιο για τον SARS-CoV-2 και ξεκίνησε ήδη να δο-
κιµάζεται σε ανθρώπους. Εχει ήδη αποδειχθεί ότι το εµβόλιο είναι ασφαλές 
για ανθρώπινη χρήση, γιατί, εάν δεν είχε προηγηθεί αυτή η διαδικασία, θα 
ήταν πολύ επικίνδυνο να δοκιµασθεί σε αν-
θρώπους τόσο γρήγορα», επισηµαίνει ο κ. Κα-
τζουράκης και εξηγεί ότι οι ερευνητές, προκει-
µένου να κερδίσουν χρόνο, περνούν στο δεύ-
τερο στάδιο πριν ακόµα ολοκληρωθεί το πρώ-
το. «Ουσιαστικά έχουν συµπτυχθεί τα στάδια 
ανάπτυξης µε τα στάδια παραγωγής και ξεκι-
νά η επόµενη φάση µελετών πριν τελειώσει η 
προηγούµενη. Είναι µια πρωτόγνωρη και τολ-
µηρή προσέγγιση», τονίζει. Σύµφωνα µε τον 
καθηγητή ο SARS-CoV-2 θα µας απειλεί µέχρι 
να βρεθεί το εµβόλιο. «Για να δηµιουργηθεί 
φράγµα ανοσίας στον πληθυσµό και να εκ-
µηδενιστεί η διασπορά του ιού θα πρέπει να ανακαλυφθεί ένα ασφαλές και 
αποτελεσµατικό εµβόλιο, το οποίο, ωστόσο, θα πρέπει να είναι υποχρεωτι-
κό για όλο τον πληθυσµό», καταλήγει ο κ. Κατζουράκης.

Ελληνες δότες
Σηµαντικές ερευνητικές προσπάθειες για την ανακάλυψη αποτελεσµατι-
κής θεραπείας για την COVID-19 γίνονται και στη χώρα µας. Eιδικότερα, 
η χορήγηση πλάσµατος από αναρρώσαντες ασθενείς σε αρρώστους που 
νοσηλεύονται αποτελεί την πρώτη επιλογή στη θεραπευτική της λοίµω-

ξης, όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά σε άρ-
θρο που δηµοσιεύθηκε στο περιοδικό «Nature 
Biotechnology». 

Στη χώρα µας στις 28 Απριλίου ενεργοποιή-
θηκε πολυκεντρική µελέτη φάσης 2, που αφο-
ρά τη συλλογή πλάσµατος από ιαθέντες ασθε-
νείς από τη νόσο COVID-19 και τη χορήγησή 
του σε σοβαρά νοσούντες από τη νόσο. Σε αυ-
τή την προσπάθεια µετέχουν ερευνητές από έξι 
ελληνικά νοσοκοµεία. 

Ο καθηγητής Θάνος ∆ηµό-
πουλος, πρύτανης του ΕΚΠΑ 
και ένας εκ των συντονιστών 
της ελπιδοφόρας αυτής θερα-
πευτικής προσπάθειας, εξηγεί 
ότι η µελέτη που θα διαρκέ-
σει 20 µήνες αρχίζει µε ένα 
δείγµα 60 δοτών. «Το πρω-
ταρχικό στοιχείο που θα κα-
θορίσει την επιτυχία αυτής 
της προσέγγισης είναι η επι-
βίωση των ασθενών στις τρεις 
εβδοµάδες, στον έναν µήνα 

και στους δύο µήνες από την ένταξη στη µελέ-
τη. Το πλάσµα θα συλλεχθεί µε πλασµαφαίρε-
ση, στοχεύοντας σε όγκο 600-700 ml ανά συ-
νεδρία αφαίρεσης. Κάθε ασθενής λαµβάνει συ-
νολικά τρεις µονάδες διαδοχικά, µε απόσταση 
δύο ηµερών µεταξύ τους. Εποµένως, η αναλο-
γία είναι ένας δότης ανά έναν ασθενή. Ωστόσο, 
πολλαπλές συνεδρίες αφαίρεσης ανά δότη είναι 
εφικτές και άρα ένας δότης µπορεί να παρέχει 
πλάσµα για παραπάνω από έναν ασθενή», το-
νίζει ο καθηγητής.

Μέχρι σήµερα, 42 δότες έχουν ελεγχθεί για 
την ύπαρξη αντισωµάτων έναντι του SARS-
CoV-2 και ήδη σε 10 από αυτούς έχουν ολο-
κληρωθεί η πλασµαφαίρεση και η συλλογή 
του πλάσµατος. 

Προβάδισµα στην «κούρ-
σα» για την ανακάλυψη εµ-
βολίου έχει το Πανεπιστήµιο 
της Οξφόρδης, που ξεκίνησε 
ήδη δοκιµές σε ανθρώπους
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 ΜΕ ΕΝΑΝ από τους 
πιο ευφυείς stand up 
comedians, τον Διογέ-
νη Δασκάλου, συζητού-
σαμε πριν από ημέρες 
για την «εποχή πολιτισμι-
κής αναιμίας» που ζού-
με, όπως τη χαρακτηρίζει 
ο Ξαρχάκος. Μου έλεγε, 
λοιπόν, τις διαπιστώσεις 
και τις προφητείες του:

«Μετά τις κρίσεις, οι 
κροίσοι πάντα διασώζο-
νται, βάζοντας τα φτω-
χά βατράχια να ποδοπα-

τούνται από τα βουβάλια των χρηματιστηρίων. Η τη-
λεόραση, στα καλύτερά της, θα παράγει ειδήσεις 
για νέες ασθένειες, όπως το ‘‘σύνδρομο αντίστρο-
φου οικονομικού πνιγμού’’, τη ‘‘σηψαιμική ποιητική 
αποχαύνωση’’ και την ‘‘επιδοματική πανώλη’’, προς 
αποφυγή λαμβανομένων επιδομάτων. Επαφές, συ-
νευρέσεις, διαδηλώσεις και πικνίκ θα είναι ποινικά 
αδικήματα, ενώ οποιαδήποτε διαμαρτυρία θα κατα-
τάσσεται στα ψυχικά νοσήματα και ο απείθαρχος θα 
οδηγείται στην κλίνη του Προκρούστη». Η Σοφία Φι-
λιππίδου μού έλεγε ότι προβλέπει «αλληλοσπαραγμό 
στον καλλιτεχνικό χώρο. Ετσι κι αλλιώς, πάντα υπήρ-
χε φαγωμάρα, επειδή ήταν πάντα λίγα τα λεφτά και 
τα έπαιρναν οι γνωστοί επαγγελματίες του θεάμα-
τος. Ποτέ δεν υπήρξε μέριμνα ή πρόβλεψη για τους 
χιλιάδες υποαπασχολούμενους καλλιτέχνες όλων 
των ειδικοτήτων». 

Ο Ηλίας Λογοθέτης πιστεύει πως «η COVID-19 απο-
κάλυψε την πνευματική ένδεια του ελληνικού θεάτρου. 
Οι διαμαρτυρίες για την αναβολή των παραστάσεων 
σε Επίδαυρο, Φεστιβάλ Αθηνών... και περιχώρων εκ-
πορεύονται από όσους λυμαίνονται το δημόσιο χρή-
μα, που πάντοτε είναι οι ίδιοι σκηνοθέτες, ηθοποιοί, 
παραγωγοί, μεσάζοντες και η προβληματική πνευ-
ματική ελίτ». Η καλλιτεχνική διευθύντρια του ΔΗΠΕ-
ΘΕ Σερρών, Καλλιόπη Ευαγγελίδου, αισιοδοξεί ότι 
«η τέχνη δεν σταματά, γιατί δεν είναι οι χώροι αλλά 
οι άνθρωποι που τους απαρτίζουν», προσθέτοντας 
ότι στην καραντίνα συνειδητοποίησε πως «ο Προμη-
θέας τιμωρήθηκε γιατί έκανε πραγματικά το μεγαλύ-
τερο δώρο στους ανθρώπους: τον συγχρωτισμό». Ο 
διεθνης εικαστικός Κωστής Γεωργίου ανησυχεί για 
την επόμενη ημέρα, γιατί δεν ξέρει «πώς θα χρησι-
μοποιήσει το “ιερατείο” το τεστ υποταγής και από-
λυτης υπακοής που επιβλήθηκε λόγω πανδημίας». 
Η ηθοποιός και σκηνοθέτης Μάνια Παπαδημητρί-
ου επισημαίνει: «Οταν λειτουργούν όλα όσα θέλουν 
τους πολίτες σε θέση συγχρωτισμού (εκκλησίες, μου-
σεία, αρχαιολογικοί χώροι και κινηματογράφοι), τότε 
η απουσία του θεάτρου, του χορού και των συναυλι-
ών συνιστά σταδιακό ακρωτηριασμό του πολιτισμού 
και της σύγχρονης παραγωγής τέχνης στη χώρα».

Η Ηρώ Μουκίου προβλέπει πως «ένα ρημαγμένο 
σκηνικό ύλης , ένα πεδίο βολής, θα μας καλέσει να 
το ξαναχτίσουμε. Μόνο που τώρα η ύλη θα έχει θε-
μέλια βαθιάς γνώσης και σύνεσης». Ο σκηνοθέτης 
Γιώργος Παλούμπης δηλώνει πως «ο κλάδος έχει 
υποτιμηθεί, οι αναφορές των αρμοδίων στα τελευ-
ταία διαγγέλματα ήταν μηδαμινές. Κοινώς, δεν έχουν 
ασχοληθεί μαζί μας. Η κατάσταση είναι έκρυθμη».
Η ηθοποιός και τραγουδίστρια Μαριάνθη Σοντάκη 
υπενθυμίζει: «Στις 25η Φεβρουαρίου 1545 στην Πά-
ντοβα, οκτώ ηθοποιοί υπογράφουν την πρώτη σύμ-
βαση της θεατρικής μας ιστορίας. Δεν θα είναι πια 
περιπλανώμενοι ερασιτέχνες, αλλά επαγγελματίες 
ηθοποιοί. Πέρασαν 5 αιώνες από αυτή τη μικρή θε-
ατρική επανάσταση. Οταν περάσουν όλα αυτά και 
ορθοποδήσουμε (;), κάντε μου μια χάρη: μη  μείνου-
με πάλι σιωπηλοί και ντροπιασμένοι».

COVID-19 
και τέχνη

της ΣΕΜΙΝΑΣ ∆ΙΓΕΝΗ

η άποψη

 ΑΡΗΣ ΚΑΤΖΟΥΡΑΚΗΣ

ΘΑΝΟΣ ∆ΗΜΟΠΟΥΛΟΣ

ΓΙΩΤΑ ΤΟΥΛΟΥΜΗ

ντική βελτίωση», καταλήγει ο κ. ∆ηµόπουλος.
∆ιαθέσιµο και στη χώρα µας είναι το πρώ-

το τεστ αντισωµάτων του ιού SARS-CoV-2, που 
προσφέρει ευαισθησία 100% µετά τη 14η ηµέ-
ρα από την εκδήλωση των συµπτωµάτων. Μά-
λιστα, έχει αποτελέσµατα µέσα σε µόλις 30 λε-
πτά. To τεστ αφορά τον έλεγχο των αντισωµά-
των IgG, που είναι πρωτεΐνες που αναπτύσσει 
οργανισµός στα τελευταία στάδια µιας λοί-
µωξης και αποτελούν σαφή ένδειξη αν έχου-
µε αναπτύξει ανοσία ή όχι.

Πρόκειται για ένα εξελιγµένο τεστ ανίχνευ-
σης αντισωµάτων που αναγνωρίζει τις ανοσο-
σφαιρίνες Γ (IgG), δηλαδή ένα αντισωµικό ισό-
τοπο που χρησιµοποιείται από το ανοσοποιη-
τικό σύστηµα για την ειδική αναγνώριση των 
αντιγόνων. Σύµφωνα µε την ανακοίνωση της 
παρασκευάστριας εταιρείας, οι εργαστηριακοί 
έλεγχοι έδειξαν ότι το τεστ έχει ακρίβεια 99%. 

Επίσης, η συγκεκριµένη εξέταση είναι απο-
τελεσµατική σε ποσοστό 99% ακόµα και στα 
ασυµπτωµατικά άτοµα, που αποτελούν ένα 
µεγάλο πρόβληµα όσον αφορά τη ν αναχαίτι-
ση της διασποράς του ιού. 

Σύµφωνα µε πληροφορίες, η εταιρεία είναι 
σε θέση να ικανοποιήσει ζήτηση στη χώρα µας 
έως 300.000 εξετάσεις την εβδοµάδα, ενώ το 
επόµενο χρονικό διάστηµα σχεδιάζει να θέσει 
σε κυκλοφορία και τεστ για αντισώµατα IgM.

Εγκριση της ρεµδεσιβίρης
Το πρώτο φάρµακο που παίρνει ένδειξη για τη 
θεραπεία του κορωνοϊού είναι η ρεµδεσιβίρη. 
Ο Οργανισµός Τροφίµων και Φαρµάκων των 
ΗΠΑ παρείχε κατεπείγουσα έγκριση, καθώς 
ανακοίνωσε τα ενθαρρυντικά προκαταρκτικά 
αποτελέσµατα της διεθνούς κλινικής µελέτης 
ACTT, που συµπεριέλαβε 1.063 ασθενείς µε 
COVID-19 σε 21 χώρες της Ασίας και της Ευ-
ρώπης, ανάµεσα στις οποίες ήταν και η Ελλά-
δα. Στη χώρα µας συµµετείχαν 33 ασθενείς 
από τέσσερα νοσοκοµεία («Αττικόν», «Ευαγ-
γελισµός», «Σωτηρία», «ΑΧΕΠΑ»). Στη µελέτη 
αξιολογήθηκαν η ασφάλεια και η αποτελεσµα-
τικότητα του αντιικού φαρµάκου Remdesivir, 
που έχει χρησιµοποιηθεί στον Εµπολα, στον 
SARS και στον MERS.

H επικεφαλής της ερευνητικής οµάδας 
Γιώτα Τουλούµη, καθηγήτρια Βιοστατιστι-
κής και Επιδηµιολογίας της Ιατρικής Σχολής 
του ΕΚΠΑ, εξηγεί ότι τα προκαταρκτικά απο-
τελέσµατα έδειξαν ότι οι ασθενείς που έλα-
βαν το Remdesivir είχαν κατά 31% συντοµό-
τερη ανάκαµψη, σε σύγκριση µε τους ασθε-
νείς που έλαβαν εικονικό φάρµακο. Επίσης, ο 
χρόνος έως την ανάρρωση ήταν µικρότερος, 
ενώ τα αποτελέσµατα έδειξαν και πιθανό όφε-
λος στην επιβίωση, καθώς το ποσοστό θνη-
σιµότητας ήταν 8% για την οµάδα που έλα-
βε ρεµδεσιβίρη, έναντι 11,6% για την οµά-
δα του εικονικού φαρµάκου.

Η κυρία Τουλούµη επισηµαίνει ότι, καθώς 
πρόκειται για κατάσταση εκτάκτου ανάγκης, 
οι διαδικασίες έγκρισης που ακολούθησε ο 
Οργανισµός Τροφίµων και Φαρµάκων των 
ΗΠΑ ήταν επείγουσες. «Το επόµενο χρονικό 
διάστηµα αναµένεται να δοθεί έγκριση και 
από τον Ευρωπαϊκό Οργανισµό Τροφίµων και 
στη συνέχεια ο Εθνικός Οργανισµός Φαρµά-
κων στη χώρα µας θα δροµολογήσει τις δια-
δικασίες για την κυκλοφορία του φαρµάκου 
στην ελληνική αγορά», εξηγεί η καθηγήτρια, 
η οποία ωστόσο διευκρινίζει:

«Παρά το γεγονός ότι δεν πρόκειται για 
ένα θαυµατουργό φάρµακο που µας λύνει 
όλα τα προβλήµατα, φαίνεται ότι έχει καλά 
αποτελέσµατα σε ασθενείς µε µέτρια και βα-
ριά νόσηση. Παράλληλα, είναι ένα ασφαλές 
φάρµακο, καθώς δεν διαπιστώθηκαν σοβα-
ρές παρενέργειες. Σύντοµα θα είναι διαθέσι-
µο για τους Ελληνες ασθενείς που νοσηλεύο-
νται µε COVID-19».

Σηµειώνεται ότι το επόµενο βήµα που προ-
γραµµατίζουν επιστηµονικές οµάδες είναι η 
δηµιουργία τράπεζας πλάσµατος, όπου το πο-
λύτιµο αυτό υλικό θα διατηρηθεί για να αξιο-
ποιηθεί κατά το δεύτερο κύµα της πανδηµίας.

Μονοκλωνικό αντίσωµα
Ελπιδοφόρα είναι γαλλική µελέτη που δηµοσι-
εύτηκε πρόσφατα και αφορά το tocilizumab, 
ένα µονοκλωνικό αντίσωµα που µπλοκά-
ρει τον υποδοχέα της κυτταροκίνης ιντερ-
λευκίνης-6.

Σχολιάζοντας τα αποτελέσµατα της µελέ-
της, ο καθηγητής Θ. ∆ηµόπουλος εξηγεί ότι σε 
ασθενείς µε πνευµονία από COVID-19 υπάρ-
χουν ισχυρά δεδοµένα ότι µια «καταιγίδα κυτ-
ταροκινών», που προκαλείται ως αντίδραση 
του ανοσοποιητικού συστήµατος του ασθε-
νούς στη µόλυνση από τον ιό SARS-CoV-2, 
οδηγεί σε οξεία αναπνευστική ανεπάρκεια 
και µερικές φορές σε θάνατο. 

«Κυρίαρχο ρόλο ανάµεσα σε διάφορες κυτ-
ταροκίνες φαίνεται ότι παίζει η ιντερλευκίνη-6. 
Μέχρι προσφάτως, έχει διαπιστωθεί σε µελέ-
τες φάσης ΙΙ ότι η χορήγηση του µονοκλωνι-
κού αντισώµατος tocilizumab, το οποίο µπλο-
κάρει τον υποδοχέα της ιντερλευκίνης-6, µπο-
ρεί να ελαττώσει τους δείκτες φλεγµονής σε 
ασθενείς µε COVID-19 και πιθανά να επιτα-
χύνει την κλινική βελτίωση. Στις 27 Μαρτίου 
2020 ξεκίνησε στη Γαλλία µια σειρά πολυκε-
ντρικών τυχαιοποιηµένων ελεγχόµενων κλι-
νικών δοκιµών. Για τη συγκεκριµένη µελέτη 
επιλέχθηκαν ασθενείς που νοσηλεύονταν µε 
µέτρια ή σοβαρή πνευµονία COVID-19, χω-
ρίς να απαιτείται η εισαγωγή τους σε µονάδα 
εντατικής θεραπείας. Οπως ανακοινώθηκε, το 
σκέλος της µελέτης κατά την οποία οι ασθε-
νείς έλαβαν tocilizumab παρουσίασε σηµα-


